

Отставание будет нарастать

С низшей точки падения обещанные В. Путиным перспективы роста вырисовываются смутно

2

Что сказал бы Пастер?

Родина великого французского учёного-химика и микробиолога не способна разрабатывать вакцину против коронавируса

3

Первый пример свободного общества

Продержавшаяся лишь два месяца Парижская Коммуна прочно вошла в сознание рабочего и коммунистического движения

4

Фрэнкен Бок перебралась в минтруд

Фрэнкен Бок из трилогии «Мальш и Карлсон» на вопрос: «Вы любите детей?» — закатив глаза, заявила: «Как вам сказать... Безумно!» После чего занялась бесстыдным поеданием плюшек, предназначенных для Мальш. Что-то подобное сегодня мы наблюдаем в действиях властей, страстно желающих помочь детшкам из бедных семей, которые стали ещё бедней из-за пандемии.

Опубликован указ президента Владимира Путина, корректирующий на 2021 год схему ежемесячных выплат нуждающимся семьям с детьми от трёх до семи лет. Напомним, выплаты, в среднем составляющие сейчас 5,5 тыс. руб., производились с 1 июня 2020 года 4,7 млн детей в России. До упомянутого указа помощь могли получить все желающие, теперь же родители детей должны будут принести кучу справок о том, что у них есть «белая» зарплата (при её отсутствии помощь не полагается!) и одновременно нет сбережений более 250 (!!!) тыс. руб. и нового внедорожника в гараже. Словом, за 5,5 тыс. руб. родителям предлагается короненько поплясать с бубном вокруг чиновников, которым отнять у нищего проще, чем у воровки-миллиардера.

Затягивание абсолютно бессмысленная, а возможно, и аморальная. По мнению бывшего заместителя министра труда Павла Кудюкина, «выделение адресных групп требует громадных административных издержек. Правительство занимается «мышкованием»: ищет мелкие поводы для экономии бюджетных средств, но из-за высоких затрат на такую работу сэкономить вряд ли удастся».

«Благотворитель» за бюджетный счёт действуют по принципу: «Поверь мне, Карлсон, не в широгах счастье». И хочется ответить им в том же стиле: «Ты что, с ума сошёл?! А в чём же ещё?»

Александр ДЬЯЧЕНКО.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРАВДА



Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№27 (31087)

16+

18 марта 2021 года

Цена свободная

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

Отделались пустыми фразами

Водитель «скорой помощи» из Нижнего Тагила (Свердловская область) Михаил Смольников провёл в Москве пикет у здания администрации президента. Он протестовал против начавшейся в его городе передачи транспортных услуг «скорой» на аутсорсинг частной организации, считая, что это нецелесообразно и приведёт к проблемам, о чём в январе «Правда» уже писала.



— МАЛО ТОГО, что нам подогнали автопарк в плачевном состоянии, — рассказывает Михаил, — так

это ещё и переплата из бюджета. Машины очень низкого качества, они промерзают, ломаются пассажирские си-

стемы, из-за этого страдают пациенты. Деньги, которые потратили на такой автопарк, было бы лучше направить на

привлечение новых кадров, на повышение зарплат и качества медицинской помощи. У нас есть сотрудники, которые получают всего 23 тысячи рублей в месяц. Губернатор на обещал и ушёл в тень, скинув всё на министра здравоохранения региона... И тот — туда же. Словом, нас бросили на произвол судьбы.

Напомним, что в Нижнем Тагиле сотрудники «скорой помощи» резко негативно отнеслись к подобным «реформам», так как из-за этого, по их словам, уволят более 150 работников. В декабре водители машин СМП хотели было устроить митинг, однако в мэрии массовую акцию протеста не согласовали. А 19 января администрация президента России приняла на рассмотрение обращение работников нижегородской «скорой». Ответ на него не приходил почти два месяца. По словам Михаила, обратной связи удалось добиться, лишь встав в пикет в Москве.

— В ответе ничего существенного, лишь заготовленные фразы, которые нам уже присылал министр, — утверждает водитель.

Добавим, что перевод автопарка «скорой помощи» на аутсорсинг осуществляется не только в Нижнем Тагиле, но и в Первоуральске, а также Каменске-Уральском.

По сообщениям информантов.

Заработали... на увольнение

На пикет к зданию администрации Рязани вышли водители городских маршруток. Они требовали выплатить положенные им за проезд пассажирам по транспортным картам и безналичной оплате субсидии с октября по декабрь 2019 года.

ДОБИТЬСЯ этой выплаты водители не могут уже больше года. Участники акции протеста сообщили, что общая сумма долга составляет около 5 миллионов рублей. Эту сумму мэрия выплатила частному перевозчику, с которым у водителей был заключён договор, однако вместо денег их

ожидали массовые увольнения, сообщают рязанские газеты.

Маршрутки уже не раз обращались к городской администрации, в прокуратуру и полицию, однако всё безрезультатно.

По сообщению СМИ. Фото с сайта progogod62.ru



К 150-ЛЕТИЮ ПАРИЖСКОЙ КОММУНЫ

«Мы наш, мы новый мир построим»



Полтора столетия назад буржуазия применяла те же приёмы сохранения власти, какие и в наши дни использует капитал всей планеты. Русский посол в Париже граф Штакельберг доносил в 1869 году министру иностранных дел Российской империи князю Горчакову, что Наполеон III остаётся императором благодаря тому, что контролирует «все нити, ведущие к бирже», а его правительство «располагает средствами коррупции» и «нейтрализовало влияние крупных городов путём присоединения к их территории кусков от сельских коммун под предлогом доведения количества голосующих до 35 тыс. душ, как это установлено законом для каждого избирательного округа». Посол отмечал также усиление правительства по разобщению оппозиции.

две трети избирателей голосовали против, а в парижском гарнизоне 46 тысяч солдат отказали главе государства в доверии. Ф. Энгельс писал в те дни: «Итоги в крупных городах Франции очень хороши. В остальных местах имела место фальсификация...» Революционный протест набирал силу, и бонапартистская клика искала выход из кризиса в победоносной внешней войне.

Франция проиграла войну, объявленную Пруссии. Национальные интересы Франции требовали немедленного изгнания от бонапартистского режима, правящая клика которого принесла в жертву судьбу страны. Но господствующие

В ОБСТАНОВКЕ НАРАСТАНИЯ революционного протеста власти лавировали. С одной стороны, правительство Наполеона III не чуралось прямых репрессий. Так, 10 января 1870 года родственник императора убил популярного журналиста-республиканца Нуара. Около 200 тысяч рабочих Парижа вышли на его похороны, проявляя готовность к свержению монархии. Против безоружных людей были мобилированы 60 тысяч вооружённых солдат.

С другой стороны, власть стремилась использовать в своих интересах и «демократические» процедуры. Бонапартистское правительство решилось, в частности, на проведение плебисцита. Французскому народу было предложено ответить голосованием на вопрос, одобряет ли он либеральные реформы императора и проект новой Конституции. Утвердительный ответ выдался за одобрение строя, олицетворяемого Наполеоном III. Император в обращении к народу цинично заявил: «Дайте мне новое доказательство вашей приверженности. Ответив утвердительно на поставленный вам вопрос, вы от-

вратите угрозу революции, поставите на прочный фундамент порядок и свободу и облегчите переход короны к моему сыну».

«...Коммуна была ... производством рабочего класса, результатом борьбы производительного класса против присваивающего; она была ... политической формой, при которой могло совершиться экономическое освобождение труда...»

Карл МАРКС.

Для обеспечения нужного результата голосования были задействованы средства террора и провокации. В правительственных циркулярах, разосланных на места, прямо говорилось: «Мы не можем пассивно наблюдать, как в стране разливается революционный поток, следует ускорить «вылавливание членов Интернационала», «... ударьте главным образом по руководящей головке».

Как видим, административный, информационный и репрессивный ресурсы широко применялись и тогда, и нужной власти результат они, увы, не обеспечивали. Император получил «одобрение страны», но... Только в самой столице

классы пугало не столько военное поражение, сколько нараставшее народное движение. В Париже и провинциях царил террор, насаждалась мафия шпионажа, нагнетался страх перед «прусскими агентами», за которых выдавали революционеров. Правящие круги были напуганы единодушным порывом населения отстоять Париж и препятствовать вооружению народа для защиты столицы. «Если всех этих людей вооружить в целях обороны территории, то что же, однако, будет потом? Кто их разоружит? А что, если они провозгласят республику?» — вопрошала одна из буржуазных газет.

В самые холодные дни резко подорожало топливо. Немцы приступили к артиллерийскому обстрелу Парижа, и правительство поспешило заключить перемирие, передав врагу большинство оборонительных фортов. Осталось разоружить простых парижан, готовых и дальше защищать город и представлявших угрозу буржуазному правительству капитулянтам.

В НОЧЬ НА 18 МАРТА 1871 года верные правительству войска были двинуты в рабочие кварталы для их разоружения. Но контрреволюционный заговор провалился. Национальные гвардейцы и жители Парижа не позволили вывезти оружие и противники планировали аресты. Солдаты стали переходить на сторону восставшего народа. Буржуазное правительство бежало из Парижа в Версаль.

(Окончание на 4-й стр.)

ШТАБ ПРОТЕСТА

Очередное заседание Общероссийского штаба протестных действий состоялось 16 марта под руководством заместителя Председателя ЦК КПРФ Владимира Кашина. Подготовка к проведению Всероссийской акции протеста 20 марта, приуроченной к 30-летию Всесоюзного референдума о сохранении СССР, который состоялся 17 марта 1991 года, была её основным вопросом.

КАК СООБЩИЛ секретарь МК КПРФ Николай Зубрилин, в Новодевичинском сквере столицы 20 марта с 12.00 до 15.00 пройдёт встреча депутатов от КПРФ с избирателями. Её основными

Планы на весну

темами станут снижение уровня жизни граждан, репрессии в отношении коммунистов, красных депутатов, руководителей народных хозяйств и т.д.

Акция пройдёт по всей стране с использованием всех возможных сегодня, из-за коронавирусных ограничений, форм протеста.

Среди ближайших мероприятий также проведение парламентских слушаний по проблемам демографии и образования.

В нынешнем году исполняется 60 лет со дня первого в мире полёта человека в космос, осуществлённого 12 апреля 1961 года Юрием Гагариным. КПРФ, конечно же, отметит эту дату на самом высоком уровне, подчеркнул Владимир Кашин.

Продолжается работа по формированию гуманитарного конвоя в Донбасс, отправка которого намечена на 26 апреля.

Алёна ЕРКИНА.

СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



ВЕЛИКОБРИТАНИЯ охватила масштабными акциями протеста против жестокости полиции и насилия в отношении женщин. Поводом послужили грубые действия лондонских стражей порядка, разогнавших демонстра-

цию в память об убитой Саре Эверард. 33-летняя женщина пропала 3 марта на юго-западе столицы, когда вечером возвращалась домой. Спустя неделю её тело обнаружили в лесу в графстве Кент почти в сотне километров от города.

В похищении и убийстве Сары обвинили 48-летнего офицера подразделения дипломатической защиты Уэйна Кузенса, подозреваемого также в эсгибиционизме в одном из лондонских ресторанов быстрого питания.

Новости о гибели Эверард вызвала бурю негодования по всей стране: британки требуют коренного пересмотра отношения властей и общества к проблеме домашнего насилия и харассмента. Премьер-министр Борис Джонсон заявил, что «потрясён», и призвал «нака-

зать ответственных за ужасное преступление». На заседании палаты общин депутат Джесс Филлипс зачитала имена 118 женщин, убитых в Соединённом Королевстве в прошлом году. Демонстрации памяти Эверард раскритиковали мэ

Лондона Садик Хан, назвавший применение силы непропорциональным, и глава МВД Великобритании Прити Пател. Руководство Скотленд-Ярда попыталось оправдать своих сотрудников, заявив, что их «активное вмешательство было необходимо», поскольку манифе-

станты нарушали санитарно-эпидемиологические нормы. Между тем в ближайшие дни в Лондоне ожидается новый повод для антиправительственных выступлений: парламент всё-таки принял весьма спорный законопроект о полиции, развязывающий правоохранителям руки для наведения порядка в ходе проведения акций.

А в парижском пригороде Аржантёй более двух тысяч человек приняли участие в «белом марше» в память о 14-летней Алише, утонувшей в Сене 8 марта после того, как её избили и столкнули в воду одноклассники. Незадолго до смерти девочка стала в классе изгоем, её травлили в соцсетях, взломали личную страничку и укрыв интимные фотографии.

По данным расследования, Алиша погибла от рук бывших друзей, отношения с которыми испортились. За травлю в школе их временно исключили из лицеза, тогда они вызвали девочку в безлюдное место, избили и столкнули в воду, когда она



была ещё в сознании. «Пора положить этому конец! — возмущались участники марша. — В XXI веке люди не должны гибнуть из-за такой банальности, как разломка». «Сегодняшнее отношение молодежи к насилию пугает, — заявила президент региона Иль-де-Франс Валери Пекресс, также участвовавшая в демонстрации памяти Алиши. — Из-за видеирга, соцсетей создаётся впечатление, будто жизнь для них не имеет значения. Мы должны внушить всем ученикам: жизнь — самое ценное, что есть, её надо защищать, а не силе обездвиживать».

Мальчик и девочка, обвиняемые в смерти Алиши, заключены под стражу по обвинению в убийстве. Фото Рейтер.



ПОВЕСТКА ДНЯ

Отставание будет нарастать

«Российская экономика преодолела спад и начала восстанавливаться», — ободрил россиян президент Владимир Путин на совещании о мерах по повышению инвестиционной активности. И всё бы хорошо, да вот только, по оценке независимых экспертов, при этом российская экономика восстанавливается гораздо медленнее, чем в развитых странах.

ТАКИМ ОБРАЗОМ, следует ожидать, что в результате коронакризиса отставание РФ от клуба передовых стран лишь усилится, а её доля в мировом ВВП продолжит снижаться.

По словам Путина, переход к экономическому росту виден в динамике внутреннего спроса и постепенном снижении уровня безработицы. По итогам прошлого года Россия потеряла 3,1% ВВП, при том что мировая экономика сократилась на 3,5%. В России, по его словам, преодолеть спад удалось благодаря своевременным, просчитанным мерам поддержки и «реформам последних лет», которые привели к «укреплению финансовой устойчивости и экономического суверенитета».

Тем не менее хотя низшей точки падения, обусловленного пандемией, мы действительно уже достигли, но траектория роста вырисовывается пока довольно смутно. Так, по оценке минэкономразвития, в январе российский ВВП продолжил демонстрировать снижение — на 2,4% год к году. На 2,5% просела промышленность, на 2% — грузооборот транспорта. В минусе, хотя и символически (-0,1%), но чиновничья это не огорчает, ведь лучший оптимизм — это часть их профессиональных обязанностей. В соответствии с прогнозом МЭР, в нынешнем году экономика должна прибавить 3,3%, в следующем — 3,4% благодаря национальным проектам, призванным обеспечить «экономический прорыв».

Радуные надежды российского правительства, впрочем, не разделяют ни международные институты, ни российские экономисты. Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) прогнозирует России рост на 2,7% в текущем году — один из самых медленных среди государств — участников организации. От мирового роста — на 5,6% — российская экономика по темпам восстановления, по прогнозам экспертов, отстанет в два раза, от США (6,5%) — в 2,4 раза, а от Китая (7,8%) — почти втрое. Будущий год, согласно прогнозу ОЭСР, не улучшит негативную тенденцию: ВВП России вырастет на 2,6%, в то время как мировой увеличится на 4%. К началу 2023-го экономика РФ будет превышать докризисные уровни

на 1,5%, тогда как американская — на 6,8%, а мировая — на 6%. Несмотря на взлёт цен на «чёрное золото» до уровня января прошлого года, восстановление в России будет происходить едва ли не наиболее черепашьими темпами среди стран, которые исследует ОЭСР. Худший пока-



затель — рост на 2,6% — ожидается только в Саудовской Аравии. Но ведь там минимальная зарплата составляет 58 тысяч в переводе на рубли. У нас же число бедных выросло за прошлый год примерно с 19,5 миллиона человек до 20,5 миллиона. Это те, кто не имеет даже официально установленного нищеского прожиточного минимума.

Да и на что можно было рассчитывать, если и до коронакризиса у нас в экономике были системные проблемы, не позволявшие ей резко повысить темпы роста и таким образом избежать застоя? Пандемия лишь обострила годами копившиеся проблемы, в решении которых власти показали себя полными банкротами.

«Стоит вспомнить, что и до пандемии российская экономика не отличалась высокой динамикой роста. Объяснить это можно как низким уровнем отраслевой диверсификации, так и сделанными в последние годы над-

стройками в бюджетно-налоговой политике. Основные доходы российской экономики генерируются в нефтегазовом секторе, но при этом бюджетное правило отсекает значительную их часть, аккумулируя в Фонд национального благосостояния РФ (ФНБ). Российскую экономику можно сравнить с инвестиционным портфелем, где 80–90% средств вложено в облигации нефтегазовых компаний, при этом выплачиваемый ими купон, или процент, не реинвестируется для увеличения портфеля, а также роста последующего дохода и не тратится на повышение уровня жизни самого инве-

сти, а закапывается в землю на «чёрный день». Вроде бы такой подход может показаться и правильным, учитывая слишком частые кризисы в России, а также постоянные политические угрозы, но когда в этот самый момент все вокруг диверсифицируют свои портфели, вкладывая средства в надёжные отрасли, и в быстрорастущие, и в рискованные, при этом получаемую прибыль реинвестируют и тратят на себя, то на дистанции их портфели растут значительно быстрее, а жизнь проходит в гораздо более комфортных условиях», — сказал «Правде» Александр Розман, старший аналитик компании Forex Optimum.

Казалось бы, ну вот наконец тот «чёрный день» и наступил, сейчас самое время выкопать накопленную кубышку и вложить эти средства. Но то ли власти не знают, куда вкладывать, то ли ждут ещё одной волны экономического кризиса, то ли просто при-

выкли держать народ на голодном пайке. Так или иначе, но средства ФНБ и золотовалютные резервы РФ по-прежнему закопаны.

«Такая стратегия инвестирования в России продолжается уже 7 лет, и пока не видно, чтобы что-то менялось. Поэтому прогнозы, в которых экономики других стран будут расти быстрее российской, занимая всё большую долю в мировом ВВП, абсолютно логичны и будут актуальны, пока в России не поменяется подход к экономическому развитию», — резюмирует Александр Розман.

«Основная проблема российской экономики в том, что, во-первых, она характеризуется крайне низкой производительностью труда, а во-вторых, недостаточно диверсифицирована и ориентирована в основном на экспорт ресурсов. Во время как все иные современные и динамично развивающиеся экономики мира имеют в своей структуре в основном предприятия, создающие высокую добавленную стоимость (понятно, что продажа за рубеж нефти, газа, леса, металлов и т.д. к генерации добавленной стоимости отношения не имеет). Россияне — крайне трудолюбивая нация, много и качественно работают. Но устаревшие технологии, изношенное оборудование, неэффективное управление, разбазаривание средств, выделяемых на определённые проекты, приводят к тому, что вложенный труд не даёт адекватного финального результата. Работаем много и тяжело, а на выходе — кот наплакка. Европейцы нагружают себя трудом куда меньше. Но их труд, сопровождаемый современными технологиями, высоким оснащением современным оборудованием, отсутствием коррупции, высокой конкуренцией, экономно организованный, даёт в итоге куда более высокий результат. По уровню производительности труда мы примерно в три раза отстаём от среднемирового значения. А отрыв от высокоразвитых стран уже в 5–7 раз», — отметил в беседе с «Правдой» Алексей Корнев, аналитик ГК «ФИНАМ». — Ориентированность на экспорт природных ресурсов и малая доля высокотехнологичных и наукоемких предприятий, генерирующих добавленную стоимость, да и вообще — обрабатывающих производств, приводит к тяжёлой зависимости от внешних факторов, влияющих на которые мы не можем. Складывается мировая конъюнктура удачно, растут цены на нефть, газ, металлы — и поток валюты в страну тут же возрастает. Падают мировые цены на сырьевые товары — доходы бюджета резко снижаются. Россия крайне зависима именно от внешних и весьма нестабильных факторов. Без влияния которых, т.е. своими силами, мы можем расти не выше, чем на 2–2,5% в год».

Михаил ЕВСТИГНЕЕВ.

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

Нынешняя «партия власти» продолжает ельцинизм

Во втором заседании Государственной думы началось с выступлений представителей фракций. Лидер КПРФ Геннадий Зюганов напомнил о главных событиях марта, определивших историю современной России.

25 ЛЕТ НАЗАД, 15 марта 1996 года, по инициативе трёх фракций — КПРФ, «Народовольцев» и Аграрная депутатская группа — Государственной думой было денонсировано преступное Беловежское соглашение. За это решение проголосовали 280 человек. «Против» выступили в полном составе фракции «Наш дом — Россия» и «Яблоко».

«Я благодарю тех, кто тогда принял это решение, потому что оно нам открывало возвращение Крыма и Севастополя назад, на нашу Родину», — заявил, выступая от имени фракции КПРФ, её лидер Геннадий Зюганов. — Референдум о статусе Крыма, состоявшийся 16 марта 2014 года, — другая знаменательная дата этих дней. И это даёт нам возможность принять ещё одно, давно назревшее решение: признать Донецкую и Луганскую республики, — продолжил свою мысль Геннадий Андреевич. — Там уже 500 тысяч наших граждан живут и работают. Те, кто угрожает нам сегодня войной, должны знать: мы будем защищать русский мир и свои интересы всеми средствами!»

И всё же главенствующее место на мартовском параде исторических дат занимает событие, происшедшее 17 марта 1991 года, когда на Всероссийном референдуме абсолютное большинство граждан нашей страны высказались за сохранение СССР. 113,5 миллиона человек (76,43%) из 148,5 миллиона принявших участие в голосовании поддержали идею сохранения единой страны.

«Но тогда уже сформировалась преступная группа во главе с Ельциным, которая развалила раздробленную страну», — вспоминал Геннадий Зюганов. Ельцин хотел создать семь русских государств. Попов, Старовойтова, Бурбулис намеревались раздробить страну на 50 кусков. «Русские тысячу лет собирали 190 народов и народностей в единое великое государство, не порушив ни одной веры, ни одной культуры, ни одного языка!» — взвизгнул властолюбивый безумец лидер коммунистов. Сегодня, как и три десятка лет назад, он убеждён: 90-е годы прошлого века — это годы невиданного предательства и преступлений.

Спустя четыре дня после референдума Верховный Совет СССР принял закон, который признавал итоги референдума высшей волей народа. Но эта воля была растоптана Беловежским соглашением. Поэтому решение Государственной думы о его денонсации возвращало страну в правовое русло. Однако свора, которая являла её на куски, была готова на всё.

«Началась дикая вакханалия», — рассказывал нынешним парламентариям руководитель фракции КПРФ. Ельцин подготовил три указа: разогнал Государственную думу, арестовал 400 человек, в первую очередь депутатов Государства, и ввёл военное чрезвычайное положение. Военные, которым был дан приказ взять в кольцо парламент, предупредили: будет хуже и опаснее, чем в 1993 году, пахнет большой гражданской войной. Зюганову пришлось ночью поднимать первых руководителей, убеждать их сопротивляться преступным указам. И когда спустя несколько часов они были вызваны на ковёр к Ельцину, то смогли доказать ему, что все регионы вокруг Москвы, кроме, может быть, Ярославля, встанут на сторону левых и патриотических сил. Тогда Ельцин, выругавшись, порвал свои указы.

«Мы сделали всё, чтобы мирно и демократично выправить ситуацию», — заметил Г. Зюганов. — Но меньше чем через два года случился дефолт... Мы ещё в мае говорили, что он неизбежен, что финансовая пирамида рухнет. И в августе это произошло. Мы тогда встретились с руководством правительства и заявили, что ситуация критическая. Собралась та же компания, душившая страну, и ночью приняла решение: не платить ни своим, ни чужим. Утром все кинулись в банки, но только Сбербанк выплачивал деньги. Все остальные не работали! Геннадий Андреевич рассказал, как вместе с правительством Примакова — Маслюкова — Герашенко оттаккивал от края пропасти страну.

И сегодня КПРФ делает всё, чтобы наша страна выкарабкалась из системного кризиса. Предложен бюджет развития, разработаны 12 основополагающих законопроектов, посредством проведения «круглых столов» и парламентских слушаний депутаты пытаются найти пути решения злободневных проблем: финансового голода экономики, роста цен, надвигающейся демографической катастрофы и др.

В заключение своего выступления лидер КПРФ заявил: «Надо возвращать на Родину закон, уважение к человеку труда и социальную справедливость. Тогда будет мир и покой». С сожалением, «партия власти» стремится довести мир и покой совсем другим путём: предать всякое инкомиссию, превращая юных граждан страны в бездумных потребителей, неадекватно эксплуатируя державу в чёрном теле и подавляя голос протеста резиновой дубинкой полицейщины. Об этом можно судить по некоторым законодательным решениям.

В третьем, окончательном чтении был принят законопроект о внесении изменений в Закон

«Об образовании в Российской Федерации», который вводит ограничения на занятия просветительской деятельностью. Шель документа весьма патристична: переписать для антироссийских сил все пути-выходы на школьную и студенческую аудиторию, чтобы не могли они под видом просветительской деятельности сеять в юных умах негативное отношение к проводимой в России государственной политике, искажать нашу историю, подрывать конституционный строй. Но жулик иностранного вмешательства распространяется здесь на просвещение как таковое. Согласно поправкам, любую просветительскую деятельность придётся согласовывать с властями. Правительство будет определять порядок и условия её ведения, формы контроля.

Многие деятели культуры, науки выступили с резкой критикой этого законопроекта. 270 тысяч подписей собрано на разных площадках против его принятия. Этого требовали представители разных групп отечественной интеллигенции: музейные работники, библиотекари, руководители некоммерческих организаций и др. Президенту Российской академии наук обратился к президенту РФ с просьбой не подписывать закон.

Олег Смолин, представляя позицию фракции КПРФ, также призывает парламентариев не поддерживать эту законодательную инициативу группы сенаторов и депутатов, заметив: «Авторы законопроекта исходят из предположения, что просвещение — это скорее зло, чем благо». Между тем Россия после так называемых образовательных реформ сегодня, как никогда, нуждается в просвещении. У молодёжи больше проблем в освоении естественных наук. Многие думают, что Солнце — это спутник Земли, что антибиотики убивают не только бактерии, но и вирусы, что вся радиоактивность — искусственное происхождение. Треть населения не способна отличить лженауку от науки, причисляя к последней астрологию. Половина населения не знает собственной истории, полагая, что царя свергли большевики и затрудняясь назвать наших союзников в Первой и Второй мировых войнах.

В законе нет ни слова о поддержке просветительской деятельности, зато много того, что усиливает бюрократизацию образования, от которой и без того стонут и средняя, и высшая школы. «Авторы законопроекта видят угрозу национальной безопасности в просвещении, а мы считаем такой угрозой власть тьмы», — заявил Олег Смолин.

В первом чтении были одобрены правительственные законопроекты об изменении системы госзакупки и о казначейском сопровождении авансов по госконтрактам и субсидиям. Фракция КПРФ эти инициативы правительства не поддерживает. И хотя ныне действующий закон о госзакупках, шопотный перештопанный десятки раз, не просто никуда не годен, но и, по мнению депутатов-коммунистов, является неискаемым источником коррупции и тормозом развития страны, принимать то, что предложило правительство, нельзя. Вместо того чтобы написать закон с чистого листа, о чём неоднократно просили правительство депутаты, министр решил состряпать «оптимизационный» вариант, отменяющий 30 статей действующего закона и, по сути, в корне меняющий его.

Закон о госзакупках принимался точно так же, как сегодня принимаются поправки к нему, утверждает первый заместитель председателя комитета Госдумы по экономической политике, промышленности, инновационному развитию и предпринимательству Николай Арефьев. За 15 минут до заседания комитета депутатам направили по электронной почте 400-страничный материал, который они не то что прочитать, даже распечатать не успели. И через 15 минут комитет принял решение рекомендовать палате одобрить законопроект, что она с готовностью и сделала буквально на следующий день. От этой поспешности страна уже восемь лет страдает и мучается. Нынешние же поправки, расписанные на 319 страницах и поддержанные «единогласно» и «справосудно», опять были приняты практически вслепую, а потому ждать от них ничего хорошего не приходится.

О законопроекте, закрепляющем на постоянной основе в Бюджетном кодексе казначейское обеспечение обязательств, достаточно сказать только одно: он не предусматривает казначейское сопровождение средств, предоставляемых банкам и госкорпорациям развития «ВЭБ.РФ». Уже это обстоятельство даёт повод усомниться в чистоте помыслов инициаторов законопроекта. Николай Коломейцев напомнил, как несколько лет назад 5 триллионов рублей испарились в госкорпорациях Сколково и Роснано. Проведённая Счётной палатой РФ проверка показала, что одни и те же работы шли в зачёт обоим институтам. Чтобы спрятать концы в воду, ВЭБ тоже был превращён в госкорпорацию. Надо усилить контроль над госкорпорациями и банками, считает депутат, а правительство предлагает сделать обратное, чтобы финансовым ловкачам было спокойнее.

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

ЛИКИ ВЛАСТИ

Коронабонус

Каждый читатель, знающий со знаменитым романом Михаила Булгакова «Мастер и Маргарита», наверняка помнит не только главных, но и наиболее ярких второстепенных персонажей этого произведения. Тем более что и в наши дни, как выясняется, их пример берётся на вооружение высокопоставленными российскими чиновниками.

ОДНИМ из таких персонажей у Булгакова является Никанор Иванович Босой — председатель жилтоварищества дома №302-бис на Садовой, где была расположена «нехорошая квартира». Та самая, в которой бедному председателю и была вручена выписка за «содействие» во временной прописке «иностранного консультанта» Воланда его «помощником и переводчиком» Корольевым. Который, едва за Босым закрылась дверь, тут же проинформировал о визитке по телефону соответствующие органы от имени одного из жильцов дома и даже назвал место, где Никанор Иванович спрятал деньги, — в вентиляционной отдушине туалета своей квартиры...

Но Корольев, как одному из олицетворений нечистой силы в романе, ничего не стоило вывести на чистую, извините за каламбур, воду вороватого председателя жилтоварищества. В наше время правоохранители занимаются этой работой без помощи посторонних сил, но сталкиваются порой как с препят-

ствием, с силами вполне себе земными, без налёта мистики. Но об этом — чуть позже. Примером развития упомянутого булгаковского сюжета в наши дни может служить история с главой минздрава Республики Алтай Сергеем Коваленко. Вкратце говоря, этот чиновник попал в поле зрения правоохранительных органов несколько месяцев назад, когда вместе со своим помощником Рустамом Тююновым (ну как тут не вспомнить и булгаковского секретаря жилтоварищества Прележева, обдывавшего деньги вместе с Никанором Ивановичем) неоднократно победил на аукционах и тендерах одних и тех же трёх фирм-поставщиков (причём из других регионов страны) для медицинских учреждений республики оборудованием и средствами индивидуальной защиты в условиях пандемии коронавируса. Как выяснилось, за весьма солидные вознаграждения.

Следствие, которое проходило в обстановке секретности, привело в итоге правоохранителей в загородный дом

г-на Коваленко, где и был обнаружен тайник с полученными в качестве взяток деньгами. Оборудован этот тайничок, как вы уже, наверное, догадались, был в туалете. Всё — как по Булгакову. Из него были извлечены шесть миллионов рублей, аккуратно разложенных в полиэтиленовые пакетики.

Правда, тут начинаются расхождения с булгаковским героем. Если Никанор Иванович, кивая на Корольева как на источник своих бед, истонно доказывал следователю, что рубли в вентиляции, непостижимым образом превратившись в доллары, ему «подобрили враги», то алтайский министр влять не стал, сразу согласился сотрудничать со следствием, вину признал и моментально сдал своего помощника-подельника Тююновченкова. Пока поводителем эта стадия следствия, установленная сумма взятки успела вырасти уже до 13 миллионов рублей.

И тут начинается самое интересное: из недр республиканского министерства стали раздаваться голоса... в защиту министра-взяточника. Мол, в



интересах здоровья граждан республики пошёл бедовый министр на некоторые нарушения закона. То есть с самыми благими намерениями. Ни больше и не меньше.

Не отстали от министерских чиновников и в администрации главы республики Олега Хорохордина. Ему в этой ситуации, когда в стране на носу выборы, озабочиться бы собственным имиджем «единосорок» руководителя региона, но нет. В его администрации заявили, что «в целом вполне довольны работой министерства здравоохранения, а на время

следствия г-на Коваленко замент один из его заместителей». И ни словом больше. Как будто и нет никаких взятков. И это в то время, когда под glavой региона, как отмечают местные СМИ, «кресло стоит совсем не прочно».

Впрочем, последнего в чём-то можно понять. Сразу же признав взяточником и жуликом собственного протеже на должность регионального министра здравоохранения — это уже чересчур. В администрации главы региона, видимо, решили, что действовать надо аккуратнее и осторожнее. Посмотреть, как события будут развиваться дальше. Тем более что скандал разразился нешуточный и уже попал на телевидение, которое распространяло сюжет о задержании министра-взяточника.

История эта пока далека от завершения, но что-то подсказывает, что в ней ещё возможны неожиданные повороты. Тем более что случаи, когда высокие должностные лица уходили от ответственности перед законом, имеется немало.

Что же касается упомянутых времён пандемии, когда все эта история и случилась, то вспоминается поговорка: «Кому война, а кому мать родна». Хотя в данном случае ещё актуальнее звучал бы иной вариант: «Кому коронавирус, а кому — коронабонус...»

Всеволд НАДЕЖДИН.

Из иллюстраций к роману «Мастер и Маргарита».

РЕЗОНАНС

В статье профессора В.А. Туева «Высота и слабые стальные интеллекта» в номере «Правды» от 5–10 марта с.г. не раз встречается слово «логика» применительно к трудам И.В. Сталина. Думается, что в нём выражена глубочайшая суть всего советского наследия вождя. Это слово всколыхнуло во мне воспоминания далёкой молодости.

САМО СЛОВО «логика» я услышал впервые из уст своего преподавателя Зубово-Полянского педучилища Мордовской АССР В.В. Савельева в конце 1946/47 учебного года. Как отличник учёбы, я попал в число 5% направляемых для повышения квалификации в пединституты страны. Встретился с преподавателем в коридоре педучилища, спросил: куда мне лучше поступить? — Поезжайте в Москву! — убеждённо посоветовал он. — Недавно

по инициативе И.В. Сталина принято Постановление ЦК КПСС о введении в средних школах страны новых предметов: логики и психологии. А для подготовки соответствующих кадров учителей открываются отделения логики и психологии при педагогических вузах. Вы будете в первом же выпуске таких учителей! Я внял мудрому совету. Без экзаменов был принят в Московский областной пединститут на отделение логики и психологии факультета русского языка и литературы. Об институте тогда говорили: «Не красна изба углами, а красна профессорами». Я жадно слушал лекции выдающихся учёных страны.

В декабре 1949 года широчайшим образом во всей нашей стране, да и, пожалуй, во всём мире отмечалось 70-летие И.В. Сталина. Я тогда учился уже на 3-м курсе отделения логики и психо-

логии литературного факультета Московского областного педагогического института (МОПИ). Ныне это областной педагогический университет. Как преподавателя философии кружка факультета мне было поручено выступить с докладом на научной студенческой конференции, посвящённой сталинскому юбилею. Доклад назывался «Сила логики в трудах товарища Сталина».

Логиком там тогда преподавал известный профессор МГУ Павел Сергеевич Попов, а научным руководителем кафедра философии определила мне профессора-истматчика Григория Моисеевича Гака, преподававшего одновременно и в Академии общественных наук. Григорий Моисеевич отнёсся к поручению неформально, абзац за абзацем обсуждал представляемые мною варианты.

В итоге доклад начинался словами: «Рисуя образ Ленина как

теоретика и вождя, товарищ Сталин особо отмечал силу логики его речей, отличавшихся вдохновением, необычайной силой убеждения, простотой и ясностью аргументации. Но меня пленяла тогда, — вспоминает Иосиф Виссарионович, — не эта сторона речи Ленина. Меня пленяла та непреодолимая сила логики в речах Ленина, которая не только сухо, но зато основательно овладевает аудиторией, постепенно электризует её и потом берёт в плен, как говорят, без остатка. Я помню, как говорили тогда многие из делегатов: «Логика в речах Ленина — это какие-то вселикие цугпаулы, которые охватывают тебя со всех сторон клещами и из объятий которых нет мочи вырваться. Либо сдавайся, либо режайся на полный провал».

Сказанное о логике речей Ленина, продолжал я далее, цели-

ком относится и к И.В. Сталину. Как и великий Ленин, он даёт гениальные образцы силы логики, которая играет огромную роль в его чеканных доказательствах, в его борьбе против всякой непослуживательности, неопределённости, путаницы. Сила логики в рассуждениях Сталина оставляет неизгладимое впечатление».

В докладе на многочисленных примерах были, естественно, показаны только некоторые черты, характеризующие силу логики в трудах товарища Сталина. Не скрою: доклад вызвал неожиданное оживление в аудитории, хотя до этого некоторые уже засыпали на докладах других.

Логика стала смыслом всей моей последующей жизни. В январе 1955 года я защитил кандидатскую диссертацию «Научные определения: роль в познании и способы построения», где, конеч-

но же, анализировал ряд классических сталинских определений, начиная с определения нации. С 1955 года по 1960-й я преподавал логику на факультете русского языка и литературы Курского пединститута. Затем — на юридическом факультете Академии труда и социальных отношений в Москве (в которой работал 37 лет, из них 15 — завучем кафедрой философии). И, наконец, с 1997 по 2002-й — в Таможенной академии, и тоже на юридическом факультете.

С логикой в значительной степени связана и моя научная деятельность. В 1963 году в издании «Высшая школа» у меня вышла монография «О соотношении законов формальной и диалектической логики в процессе оперирования понятиями». Особой своей заслугой считаю учебник «Логика для юридических вузов»: он выдержал 9 изданий.

Е.А. ИВАНОВ,
доктор философских наук,
профессор,
академик Международной академии информатизации.

Сталинская логика

Слово прощания

Горькая весть пришла в редакцию «Правды». Не стало нашей дорогой

САЗОНОВОЙ
Антонины Ивановны

Коварный вирус не знает побед. До последнего теплилась надежда на благополучный исход болезни, но она оказалась сильнее. Мы потеряли замечательного человека, высококлассного профессионала, виртуозно владевшего искусством компьютерной вёрстки. Под её умелыми руками журналистские строки выстраивались в чёткие колонки, а фотоснимки располагались необходимые акценты на газетной полосе. Коллеги ценили Антонину Ивановну за трудолюбие, преданность делу. Её искренне любили за доброту, отзывчивость, душевную щедрость. Эти качества помогли ей создать крепкую семью, вырастить двух прекрасных сыновей. Для близких столь неожиданный преждевременный уход — невосполнимая утрата.

Коллектив редакции газеты «Правда» глубоко скорбит и выражает соболезнование родным и друзьям покойной. Память о ней будет жить в нашей памяти.

ПРАВДИСТЫ.

ВЕСТИ С УКРАИНЫ

От протестов — к бунтам

15 марта несколько десятков жителей Запорожья пришли в ПАО «Запорожгаз». Сотрудники данной организации без предупреждения врываются в дома горожан, которые не в силах оплачивать баснословные тарифы на газ, при этом насильнически занимают вымогательством, повреждают имущество.

ТЕПЕРЬ к руководству ПАО «Запорожгаз» пришли пострадавшие горожане. Пришли спросить, когда закончится творческий произвол, на каком основании во время карантина должников лишают тепла и почему с граждан берут деньги за транспортировку газа по трубам, которые они устанавливали за свой счёт?

15 марта на Полтавщине жители города Лубны угрожали штурмовать горсовет, если к ним не выйдет мэр. Тот к митинговщикам вышел и под их давлением пообещал 17 марта провести внеочередную сессию городского совета для рассмотрения высоких тарифов на услуги ЖКХ.

Трудящиеся «незалежной» хорошо уяснили: против существующего гнёта нужно бороться. Они уже не просто возмущаются, а прибегают к жёстким действиям. Народные протесты на Украине приобретают очертания бунтов. Но даже самый яростный бунт не принесёт трудящимся победы, если они не осознают главного: бороться нужно с самой капиталистической системой.

Анастасия ЧЕРНЫШ.



НА БЕЛОРУССКОМ РУБЕЖЕ

Глава КГБ Белоруссии И. Тертель заявил о «резкой активизации террористических уездов» в отношении республики за последние полгода. Угрозы в основном исходят с территории соседних государств.

ТАК, с территории Украины доставлялись большие партии оружия для последующего использования в целях дестабилизации ситуации: «Планировались террористические акты как в отношении объектов государственных ведомств, так и в отношении отдельных должностных лиц, в том числе с

Языком тротила

угрозой гибели большого числа населения». Спецслужбы располагают достоверной информацией о деструктивных устремлениях некоторых лиц, находящихся на территории иностранных государств и сотрудничающих с тамошними спецслужбами.

И. Тертель сообщил, что спецслужбы задержали организованную группу, а во время расследования нашли тайники с большим количеством взрывчатки: «Тротиль исчисляется десятками килограммов. Обнаружено большое количество пластика, взрывных

устройств, специального оружия, предназначенного для разведывательно-диверсионной деятельности, дистанционные средства, приборы различных объектов. Это серьёзная профессионально вооружённая группа, прошедшая определённую подготовку, участвовавшая в различных мероприятиях на территории стран, где проходили вооружённые конфликты».

Спецслужбам доподлинно известно, что 25–27 марта (в очередную годовщину провозглашения БНР) будут предприняты попытки дестабилизаци

онии ситуации в стране. Возможны несколько сценариев её развития, разрабатываемых за рубежом белгой оппозицией. В основе всех — провокации и подстрекательства к столкновениям с силовиками. И. Тертель заверил, что в КГБ знают о зарубежных кураторах и их планах, каналах поступления средств, а также об исполнителях на территории республики. Правоохранители будут действовать жёстко, но в соответствии с законодательством. Гражданам не следует поддаваться на провокации.

К слову, самоизгнанный «нащидер» С. Тихановская в одиночном прыжке с вавилонской башней Телеграм-каналом неоднократно заявляла об активизации протестов весной, дабы «с новой силой ударить по режиму». Неудивительно, время идёт, а результата нет. Глядишь, западные кураторы урежут финансирование. Куда в таком случае пойдут «политэмигранты»? Работать они не привыкли. А родиной торговать под прикрытием благих намерений — занятие непыльное и выгодное. И отказываться от него оппозиция не намерена.

Сергей ГРИШКЕВИЧ, член Коммунистической партии Беларуси. г. Брест.

Директору указали на дверь



Утром 15 марта в молдавском городе Бельцы работники филиала государственного предприятия «Почта Молдовы» устроили забастовку из-за решения центрального руководства провести оптимизацию, что, по их мнению, фактически означает сокращение штата.

СУПЯТИ несколько часов на встречу с базирующимися представителями из Кишинёва, включая вице-директора по экономической части. В ходе дискуссии они договорились, что в течение двух дней пункт об оптимизации будет пересмотрен. Как заявили работники бельцкой почты, их некогда прибыльное предприятие стало убыточным. За 2020 год убытки почты составили около 40 млн леев. Вина, по их мнению, лежит на и.о. генерального директора госпредприятия «Почта Молдовы» Виталии Захарии.

Ознакомившись с новым антикризисным планом, который был составлен в Кишинёве, сотрудники почты поняли, что исправлять ситуацию решили за их счёт путём сокращения должностей, часов работы и, соответственно, зарплат. С этим они не согласились и выдвинули ряд требований: аннулировать пункт об оптимизации на предприятии; снять с должности и.о. генерального директора «Почта Молдовы»; провести открытый конкурс на должность гендиректора. Также почтовики заявили, что, если их требования не будут выполнены, забастовка будет продолжена. И призвали коллег в других почтовых отделениях страны поддержать их.

Константин ХАЙРЕТДИНОВ. Фото: eSP.mold.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ЛОНДОН. Великобритания в период после брекзита увеличила свой ядерный потенциал на 45%, говорится в Комплексном обзоре вопросов безопасности, обороны и внешней политики Соединённого Королевства. Речь идёт о планах повысить количество ядерных боеголовок со 180 до 260, что указывает на окончание постепенного разоружения, продолжавшегося три десятилетия. Как подчёркивается в документе, правительство принимает такие меры в связи с растущим числом угроз со стороны ряда государств, среди которых особо выделяет РФ, а также Иран, КНДР и КНР.

КОПЕНГАГЕН. Власти Дании разрешили укладку второй линии газопровода «Северный поток-2» в исключительной экономической зоне королевства. Работы начнутся до конца марта. Реализация проекта осложняется из-за санкций США. В конце 2019-го укладка труб в Балтийском море была приостановлена после отказа некоторых европейских партнёров от сотрудничества: компании опасались попадания в американские «чёрные списки» из-за «Северного потока». Работы возобновились в 2020-м. После завершения датского участка судно-трубоукладчик «Фортуна» вернётся в воды ФРГ для укладки ещё 28 км труб.

ЭСПО. Руководство финского производителя телекоммуникационного оборудования «Нокия» намерено урезать штат в ближайшие несколько лет. В результате реструктуризации число сотрудников снизится с 90 тысяч до 80–85 тысяч. Планы по сокращению связаны с намерением корпорации уменьшить расходы на 600 млн евро к концу 2023 года. «Нокия» делает ставку на

то, чтобы выиграть как можно больше тендеров в мире по развитию технологий 5G и в связи с этим «повышает качество продукции, конкурентоспособность по стоимости, а также инвестирует в развитие нужных профессиональных навыков персонала». Ранее компания уже неоднократно сокращала персонал в Финляндии и за рубежом для поддержания конкурентоспособности в долгосрочной перспективе.

ВАТИКАН. Ватикан отказался благословлять гомосексуальные браки, но при этом папа римский Франциск призывает относиться к представителям ЛГБТ-сообщества с любовью. Конгрегация доктрины веры, отвечающая за сохранение католической догмы, в распространённом пояснении на семи языках и одобренном понтификом подтвердила: церковь рассматривает гомосексуализм как «грех», и однополое пары не могут получить таинство брака.

СОФИЯ. Болгарская полиция провела совместную операцию с американскими коллегами в одном из столичных университетов, где длительное время печатались долларевые купюры высочайшего качества. Конфискованы принтеры и другое оборудование для производства денег. Изъято 4 млн фальшивых долларов и свыше 3,5 млн фальшивых евро. Арестованы два человека, которые, по предположению правоохранителей, состоят в крупной преступной группировке, занимающейся контрабандой фальшивых долларов на Украину и евро — в западноевропейские страны.

По сообщениям информантов подготовила Елена МОРОЗОВА.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Одним — борьба за власть, другим — борьба за выживание

В Киргизии форсированными темпами продолжается конституционная реформа. Референдум может состояться уже 11 апреля, одновременно с местными выборами. Жителей, однако, больше волнуют другие проблемы, среди которых падение уровня жизни.

ЛЮДЯМ, интересующимся политической жизнью Киргизии, скучать не приходится. Если вторая половина прошлого года прошла под знаком массовых беспорядков и смены власти, то теперь новое руководство пытается подвести под свой режим прочный юридический фундамент. Впрочем, этот процесс также не обходится без скандалов и шумных баталий.

Напомним: сразу после прихода к власти нынешний президент республики Садыр Жапаров объявил о начале конституционной реформы. Опубликованный проект поправок, резко усиливший полномочия главы государства, вызвал шквал критики. Причём не только внутри страны. Своё недовольство высказало посольство США, призвавшее отложить изменения и предложившее свою помощь в разработке Основного Закона.

Это вынудило власти подкорректировать планы. Проект Конституции отправили на доработку, а на прошедшей в январе референдум был вынесен лишь вопрос о форме правления. Большинство пришедших на участки избирателей проголосовали за президентскую республику, но рекордно низкая, составившая всего 39 процентов явка вынуждает руководство страны чувствовать себя не очень уверенно. То же самое, к слову, касается проведённых одновременно с референдумом президентских выборов.

В результате власти не стали откладывать дело в «долгий ящик». В начале февраля были представлены новые поправки. Основные рычаги государственной власти, согласно им, остаются в руках президента, но, в отличие от первого варианта, появляется отдельная должность главы правительства. Сохранены положения, вызвавшие наибольшие споры. Например, о народном курултае — общественно-представительном собрании, обладающем правом законодательной инициативы, а также об ограничении мероприятий, «противоречащих моральным и нравственным ценностям, общественному сознанию народа». Скептики видят в этом угрозу свободе слова и собраний.

3 марта парламент в первом чтении принял законопроект о назначении референдума по Конституции на 11 апреля. Процедура голосования вызвала много вопросов. Документ поддержали 87 депутатов при необходимом пороге 80 голосов. Однако многие из них отсутствовали в зале заседаний, и кнопки за них нажимали их коллеги. Среди «проголосовавших», например, оказались два депутата, находящихся под арестом. Это вызвало серию митингов, участники которых назвали назначение референдума незаконным. Тем не менее 11 марта парламент при-

нял законопроект одновременно во втором и третьем — окончательном чтении. Кроме того, на 11 апреля назначены выборы местных кеңешей (советов). Они пройдут в 28 городах и 420 аймаках (сельсоветах). Наиболее острая борьба разворачивается в Бишкеке, где за депутатские места решили побороться почти три десятка партий. Большинство из них связано с крупным капиталом, включая строительный и торговый бизнес.

Борьба за власть всё сильнее раздражает простых граждан, которые ведут другую борьбу — за выживание. По оценкам специалистов, экономика, пережившая почти 9-процентный спад, вернётся к устойчивому восстановлению в лучшем случае в конце года. По итогам января промышленное производство упало на 9,5 процента в годовом исчислении, причём горная добыча — на 21 процент, выпуск одежды и обуви — на 25,5 процента.

Как отмечается в совместном исследовании национального статистического комитета и Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ), от социально-экономических последствий пандемии пострадали 76 процентов семей. Ещё один доклад фиксирует серьёзные проблемы недоплат: 40 процентов беднейших граждан получают на треть меньше белков и жиров, чем это предусмотрено минимальными нормами потребления. 74 процента граждан испытывают нехватку витаминов и минералов в продуктах питания, дефицитом энергетической ценности пищи, белков и жиров характеризуется питание детей. Это обуславливает задержку развития, уязвимость перед инфекциями.

Политика руководства Киргизии не направлена на решение этих острых проблем. Программа развития страны, представленная новым правительством под руководством Улукбека Марипова, имеет крайне низкое содержание и базируется на всё тех же либеральных догмах. Например, предлагается внедрять рыночные механизмы в социальную сферу. На этом фоне из-за прекращения финансирования остановлено строительство нескольких инфекционных больниц, начатое после вспышки коронавируса летом прошлого года.

Решая собственные задачи, чиновники обрекают трудящихся на полуголодное существование, лишают их доступа к основным социальным благам. Простая смена правительства и президентов разорвать этот порочный круг не в состоянии.

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды». г. Бишкек.

COVID-19

Кривая заражения и госпитализаций

ВО ФРАНЦИИ регистрируется новый всплеск заражений COVID-19, впервые за четыре месяца отметка выявленных в течение суток вирусносителей превысила 27 тысяч.

Сложная ситуация, как отмечает телеканал «Евроноьюс», в Иль-де-Франс, причём в этом регионе особую тревогу вызывает департамент Сен-Сен-Дени, самый бедный из парижских пригородов, — там ситуация в больницах была официально названа «критической».

Власти говорят о перевозке тяжёлых пациентов в менее затронутые заражениями регионы. Вот что сообщил прессе 12 марта Оливье Веран, министр здравоохранения Франции: «Мы начнём эту операцию в течение наступающих выходных, логистика отработается. Речь идёт о десятках и даже сотнях пациентов, которые могут быть эвакуированы из Иль-де-Франс. Важно отметить, что солидарность была сегодня — без преувеличения вопрос жизни и смерти».

В Польше за год пандемии коронавирусом заразились почти 2 миллиона человек, и только за последние сутки число новых случаев инфицирования превысило 21 тысячу. Больницы в столице страны могут быстро оказаться переполненными, и поэтому власти, чтобы ослабить нагрузку на стационары, вводят в Варшаве и в других городах разного

рода ограничения. Они начали действовать с 15 марта. В Португалии, напротив, кривая заражений и госпитализаций медленно, но верно начала снижаться, поэтому часть ограничений снимаются. Вновь открываются для работы детские сады, начальные школы, парикмахерские, книжные магазины. Через месяц обещают открыть рестораны, однако им не разрешат работать допоздна.

Стала известна реакция Всемирной организации здравоохранения на сообщения о приостановке использования вакцины AstraZeneca в ряде стран Евросоюза. Речь идёт о государствах Балтии и о Люксембурге. «Как только у ВОЗ появится полное понимание происшедшего, организация немедленно публично объявит о своих выводах или любых изменениях в текущих рекомендациях», — сообщили в её штаб-квартире.

Европейский регулятор разрешил использование профилактического препарата от Johnson & Johnson на территории Евросоюза. Американский фармгигант должен поставить в ЕС не менее 200 млн доз вакцины до конца года, однако, как отмечают СМИ, Johnson & Johnson уже сообщили Брюсселю, что могут возмездно пожертвовать 55 млн доз, предусмотренной во втором квартале.

ИноСМИ.ру.

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Совет по экономическому анализу при правительстве Франции опубликовал аналитическую записку, в которой содержится разъяснения, касающиеся неспособности «страны Пастера» разработать вакцину против коронавируса.

РОДИНА великого учёного-химика и микробиолога Луи Пастера, по логике вещей, должна была быть одной из первых стран-разработчиков и производителей вакцины против COVID-19. Но этому не суждено было сбыться: некогда лидер в изучении таких инфекционных заболеваний, как дифтерия, столбняк, туберкулёз, полиомиелит, грипп, жёлтая лихорадка, чума и ВИЧ, Франция сегодня находится в роли созерцателя, наблюдая, как КНР, Россия, Великобритания, США, ФРГ и Швеция разрабатывают вакцины и уже выпустили в общей сложности более 240 миллионов доз.

Институт Пастера в этом январе объявил о прекращении разработки вакцины против COVID-19, но французский фармацевтический концерн «Санофи» ещё борется за то, чтобы остаться в гонке. Однако только франко-австрийский проект «Вальнева», похоже, в состоянии

Что сказал бы Пастер?

предложить свою вакцину к концу 2021-го — началу 2022 года. При этом, несмотря на присутствие французского банка среди мажоритарных акционеров, проект «Вальнева» не смог добиться достаточной политической поддержки со стороны французских властей для получения предварительных заказов от стран Евросоюза. Поддержку франко-австрийскому разработчику оказало Соединённое Королевство, которое зарезервировало за собой право на первые 100 миллионов доз будущей вакцины.

В то время как фармакологический гигант «Санофи» объявил, что его вакцина «не будет доступна» как минимум до конца 2021 года, Институт Пастера, заявил, что отказался от исследования трёх потенциальных сырьевых, разработанных в сотрудничестве с компанией «Мерк». С ростом биотехнологий и молекулярной генетики инновации стали сложными и дорогостоящими, и во Франции они сходят на нет. «Фундаментальные исследования, в основном проводимые в университетах, не

имеют достаточного государственного финансирования», — отмечают авторы аналитической записки Маргарет Кайл и Алин Перро. Они выяснили, что с 2011 по 2018 год государственное финансирование научных исследований и разработок в здравоохранении во Франции сократилось с 3,5 до 2,5 млрд евро. Средняя заработная плата французского исследователя составляет сегодня 63% от среднего уровня зарплат в Европе по отрасли.

Кроме того, клинические испытания, финансируемые французскими государственными учреждениями, утверждают авторы записки, имеют на сегодняшний день «низкие научные стандарты». По их мнению, государственная поддержка необходима не только увеличить, но она должна доходить до адресата для проведения исследований «с использованием высоких научных стандартов». Промежное дело марсельского профессора Дидье Рауля, который в марте 2020 года, в начале вспышки пандемии, пытался доказать эффективность гидрохлоридов, что было впоследствии опровергнуто научным сообществом, до сих пор на слуху у французов. Вопреки об-

винениям авторитетных учёных в шарлатанстве, его тогда щедро поддержало французское правительство.

По мнению Кайл и Перро, причина отсталости Франции гораздо более серьёзная, чем отсутствие финансирования и несправильное распределение средств. Отмечается, что на сегодняшний день полностью отсутствуют необходимые для французской научно-исследовательской фармакологии промышленная и логистическая базы, которые, в свою очередь, высококорректированы в КНР, в России и на Восточном побережье США.

«Важно, чтобы существовала промышленная база, связанная с научно-исследовательскими институтами. Опыт показывает, что необходима промышленная база в том же географическом регионе, в котором находится исследовательская лаборатория. Если нет французских заводских мощностей, способных выполнить производственный план по массовому выпуску доз вакцины, то «Санофи» трудно будет даже в случае успешной разработки приступать к её реализации», — прогнозируют Кайл и Перро.

Кроме того, длительные сроки патентирования, аттестации вакцины, утверждения препарата Национальной комиссией по этике и последующий переход к промышленному производству во Франции настолько растянуты во времени, что страна в 2016 году заняла лишь 32-е место в рейтинге скорости реализации научных исследований и разработок, составленном Всемирным банком по сотрудничеству между университетами и промышленностью.

Наряду с этим, по словам источника, близкого к французскому профсоюзу Всеобщая конфедерация труда, руководству «Санофи» вовремя не воспользовалось возможностью выкупить стартап «Модерна», чья технология по созданию вакцины была разработана одной из первых. Оглядываясь назад, можно сказать, что отсутствие готовности инвестировать в биотехнологии можно рассматривать как тяжёлую стратегическую ошибку, затронувшую суверенитет и безопасность Франции в области здравоохранения.

Резкую критику в связи с публикацией аналитической записки выразил Национальный секретарь Французской коммунистической партии Фабиен Руссель. Сложившуюся ситуацию лидер коммунистов страны охарактеризовал как «унижение Франции, не способной вак-

цинировать, не способной поставить вакцину на рынок». Руссель обнародовал данные, по которым фармацевтический гигант «Санофи» на протяжении последних десяти лет сократил более трёх тысяч рабочих мест, а в 2020 году, в разгар пандемии, уволил более 400 исследователей.

Уму непостижимо, что Франция, по состоянию на середину марта 2021 года проводила вакцинацию (более 500 тысяч вакцинированных от коронавируса) индексы при населении 60 млн человек», активно поддерживает политику Еврокомиссии по блокированию закупок эффективнейшей российской вакцины «Спутник-V» и покорно следует указаниям главы Европейского агентства лекарственных средств Кристины Виртумер-Хохе, заявившей тоном гаули-терии о российской вакцине, гордости отечественных учёных, смеховых отстоять советскую научную школу: это «русская рулетка». Но такова буржуазная сущность президента Франции Макрона и правящего класса страны: быть покорным вассалом заокеанских заправил и госпожи Меркель им куда естественнее, чем заботиться о здоровье и безопасности своего народа.

Андрей ДУЛЬЦЕВ, соб. корр. «Правды» в странах Западной Европы.

К 150-ЛЕТИЮ ПАРИЖСКОЙ КОММУНЫ

«Мы наш, мы новый мир построим»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Над зданием ратуши вновь взвилось красное знамя пролетарской революции. Газета «Журнал офисель» писала: «Пролетарии столицы, при виде обманов и измен правящих классов, поняли, что настал час, когда они должны спасти положение, взяв управление общественными делами в свои руки». Рабочие были готовы «спасти одновременно и порабощенную родину, и свободу», добиться социального освобождения трудящихся и обеспечить национальное возрождение страны.

26 марта состоялся демократический выборы депутатов Парижской Коммуны. Оказавшийся в те дни в Париже известный русский публицист, учёный-историк и один из идеологов народничества П.Л. Лавров писал, что возникшее пролетарское правительство «честнее и умнее, чем какое бы то ни было перед этим в настоящем веке. В первый раз на политической сцене не честолюбцы, не болтуны, а люди труда, люди настоящего народа».

Всего 72 дня просуществовала Парижская Коммуна. Вступив в сговор с немецкими оккупационными войсками, буржуазная контрреволюция обеспечила торжество реакции. Оборонительные сооружения Парижа были разрушены залпами 300 орудий. Через проломы в крепостных стенах 22 мая в город ворвались около 100 тысяч солдат. Целую неделю в столице Франции шла резня. Выстрелы гремели на Монмартре и Люксембургской площади, на Монмартре, на кладбище Пер-Лашез. Были казнены около 70 тысяч человек. Десятки тысяч покинули страну. Так кровавой оргией контрреволюции, торжеством озверевшей буржуазии завершилась первая в мировой истории попытка пролетарской революции. Парижская Коммуна потерпела поражение, но жертвы её не были напрасны.

Уже в июне 1871 года активный участник революции и защитник Парижа Эжен Потье написал пролетарский гимн «Интернационал». Полтора столетия его слова зовут к борьбе за освобождение трудящихся, за социальную справедливость, за построение нового мира без рабства и угнетения. С 1918 по 1943 год «Интернационал» являлся государственным гимном Советского Союза. Только великий подвиг пролетарских масс мог родить великие слова и музыку «Интернационала».

Французские пролетарии, рабочие и ремесленники проявили истинный патриотизм, встав на защиту своей родины от угрозы германского порабощения. Но, взяв власть, трудящиеся в лице ЦК Национальной гвардии позволили «кровавому выродку» Тьеру, бежавшему в Вер-

саль, собрать силы контрреволюции. И в этом была их роковая ошибка. Рабочие не желали гражданской войны. Гражданскую войну развязала буржуазия.

А разве в России после бескровной Октябрьской революции Гражданская война была начата рабочим классом, большевиками и Лениным? Нет! Советская власть за три месяца триумфально утвердилась мирным путём на всей территории страны. Трудящимся, возглавляемым большевиками, не было смысла прибегать к насилию. Гражданскую войну инициировали буржуазия, внутренняя контрреволюция и вторжение интервентов.

Уместно напомнить, что и в августе 1991 года так называемый ГКЧП, в состав которого входили руководители Союза ССР и КПСС, располагая могучей армией и спецслужбами, не применил силу для защиты государства трудящихся (они обязаны были сделать это, но забыли уроки Парижской Коммуны и завет Ленина о том, что революция должна уметь себя защищать). А вот Ельцин и двигавшие к власти «рыночники» в октябре 1993 года пустили в ход оружие, даже расстреляли из танков Дом Советов и его защитников, ограбили население и разрушили страну, породили многочисленные межрегиональные конфликты. Уничтожив Советскую власть, они навязали России криминально-олигархическое государство.

Иную государственность творчеством самих нас создали в 1871 году коммунары Парижа. Они ввели коллегиальность управления и выборность, ответственность и сменяемость всех должностных лиц. Был установлен максимум жалования госслужащим на уровне зарплаты высококвалифицированного рабочего. Порвав с буржуазным парламентаризмом и буржуазным принципом разделения властей, Парижская Коммуна, являясь одновременно законодательным и исполнительным органом власти, вводила государственный и рабочий контроль, принимала конкретные меры по улучшению положения широких масс населения.

РЕВОЛЮЦИЯ ВО ФРАНЦИИ всерьёз испугала буржуазию и реакционные силы всего «цивилизованного» мира той поры. Поверенный в делах Русской империи во Франции Г.Н. Окунев с тревогой доносил в Петербург, что среди «повстанцев» не менее 600 русских политэмигрантов. И это была правда.

Так, по поручению К. Маркса представителем Генсовета Международного Товарищества Рабочих (I Интернационала) к коммунарам была направлена Е.Л. Дмитриева. Она сообщила в те дни: «Мы поднимаем всех женщин Парижа. Я собираю публичные собрания. Мы учредили во всех районах... женские комитеты... Всё для того, чтобы основать Союз

женщин для защиты Парижа и помощи раненым...» На многочисленных собраниях и митингах Дмитриева раскрывала планы врагов революции, разжигавших гражданскую войну и предававших Францию. Вместе с Луизой Мишель она активно участвовала в формировании революционных батальонов.

В комиссии Коммуны по реорганизации женского образования работала русская писательница А.В. Корвин-Круковская. Она участвовала в издании прогрессивной газеты «Ля сосалье». В госпиталях Коммуны трудилась её сестра, первая женщина-математик С.В. Ковалевская. На бруствере одной из последних баррикад Коммуны русская А.Т. Пустовойтова водрузила Красное знамя с надписью: «Да здравствует пролетарская социальная республика и Парижская Коммуна!».

«Людьми, штурмующими небо, назвал коммунаров Маркс. Мысль понятна: счастье миллионов людей, вершины трудового созидания и научного гения добываются в борьбе, которая делает жизнь подвигом. Да, Парижская Коммуна пала под ударами реакционных сил, но, как писал позднее В.И. Ленин: «Русские революции 1905 и 1917 годов в иной обстановке, при иных условиях продолжают дело Коммуны», а Советы в России представляли собой «власть того же типа, какого была Парижская Коммуна 1871 года».

Утрата Советской власти обернулась неисчислимыми бедствиями для нашей Родины и её народов. Выборность власти буржуа-узурпаторы подменили властью денег, административным произволом, массовым обманыванием населения, воровством голосов избирателей. Безответственные правители при олигархическом режиме обрели невиданные привилегии. Все последние десятилетия, от правления в отставку одного за другим глав правительства и возглавляемых ими проворвавшихся министров-капиталистов, Путин, уже самим фактом сохранения собственной власти, вводит их от ответственности за грабительские и разрушительные «реформы» и масштабную коррупцию. Здесь наследник действует так же, как пожелавший ему президентство Ельцин.

Буржуазное государство не способно преодолеть тотальный кризис, постоянно воспроизводимый правящим режимом компрадоров-олигархов и вельможных коррупционеров, предающих национальные интересы страны. Оно подлежит смене и замене государством советского типа. Героический опыт Парижской Коммуны, эпоха великих свершений СССР, кризисы и войны, порождаемые капитализмом, убеждают в этом.

Александр КРУГЛИКОВ,
доктор исторических наук.

Из архивных фотографий



Первый пример свободного общества

Парижская Коммуна, продержавшаяся лишь два коротких месяца, прочно вошла в историческое сознание рабочего и коммунистического движения

Первопроходцы пролетарской революции

Переход от защиты буржуазной республики к диктатуре пролетариата, Парижская Коммуна 1871 года открыла историческую эпоху пролетарских и социалистических революций. Её опыт позволил Марксу и Ленину разработать социалистическую теорию государства, поскольку это был первый конкретный образец осуществления диктатуры пролетариата. Родоначальники научного коммунизма увидели её принципиальное отличие от предыдущих революций, проявившееся прежде всего в опыте экспроприации класса эксплуататоров.

Предшествовавшая Коммуне революция 1848 года началась с призывов установления социальной республики, а закончилась разгромом, расстрелом парижского пролетариата и созданием империи в 1851 году. Её поражение подтолкнуло Маркса к выводу о том, что завоевание власти пролетариатом может быть успешным лишь тогда, когда оно направлено на уничтожение буржуазного государственного аппарата. В письме к Жозефу Вейдемейеру от 5 марта 1852 года он отмечал, что «классовая борьба неизбежно ведёт к диктатуре пролетариата», которая «составляет лишь переход к уничтожению всяких классов и к обществу без классов».

К этой идее Маркс вновь вернулся при анализе Парижской Коммуны. В известном труде «Гражданская война во Франции» он доказал, что рабочий класс не может сохранять тот государственный аппарат, который был сформирован при господстве буржуазии. Через 20 лет после революционных событий Энгельс, завершая своё предисловие к этой работе, отмечал: «В последнее время со-

циал-демократический филистер опять начинает испытывать спасительный ужас при словах: диктатура пролетариата. Хотите ли знать, милостивые государи, как эта диктатура выглядит? Посмотрите на Парижскую Коммуну. Это была диктатура пролетариата!».

Научный прогноз Маркса был основан на анализе диалектических противоречий государства капиталистов и буржуазной демократии. В работе «Восемнадцатое брюмера Луи Бонапарта» он указал на существенную роль централизации власти, но при этом подчёркивал, что «каждый параграф конституции содержит в себе самою свою собственную противоположность, свою собственную верхнюю и нижнюю палату: свободу — в общей фразе, упреждение свободы — в оговорке».

Эта критика чётко отражала особенности Второй империи, когда Наполеон III сконцентрировал в своих руках полноту власти, а парламент был своего рода театром пантомимы для подмахивания имперских декретов. Такой тип государства явно противоречил классовым интересам пролетариата. Опыт Парижской Коммуны подтвердил, что государство, создаваемое буржуазией и удовлетворяющее её интересы, должно быть отправлено на слом.

Первый образец диктатуры пролетариата

Не менее важен и другой урок, который Маркс извлек из революционного процесса 1871 года: государство рабочего класса должно отличаться от разрушаемого не только персональным составом, но оно по сути своей не может повторять буржуазный государственный аппарат. И Парижская Коммуна нашла другую нужную форму

государственной организации: в своей практической деятельности Коммуна была наделена не только законодательными, но и исполнительными функциями власти.

Идеологи буржуазного государства упорно настаивают на разделении законодательной и исполнительной ветвей власти, уверяя, будто в этом основа демократии. Разделение властей, теоретически разработанное Монтескье в его трактате «О духе законов», было прогрессивным в эпоху буржуазных революций, так как способствовало политическому разоружению аристократии. Но с возникновением пролетариата как класса и формированием рабочего движения разделение властей стало инструментом опреченности власти буржуазии.

В «Немецкой идеологии» Карл Маркс и Фридрих Энгельс показали историческую обусловленность и классовый смысл разделения властей: «В такое время, например, и в такой стране, где королевская власть, аристократия и буржуазия спорят из-за господства, где, таким образом, господство разделено, там господствующая мысль оказывается учение о разделении властей, о котором говорят, как о «вечном законе»».

Используя теорию разделения властей в борьбе с властью аристократии за своё господство, буржуазия, одержав победу, никогда и ни в одном государстве не осуществляла функционирование разных ветвей власти как равных и самоудовлетворяющих сил государства. И это полностью соответствовало обеспечению диктатуры буржуазии. Принцип разделения властей противоречит единству власти,

ибо он, как писал Маркс, «нелепость вроде квадратуры круга». Для диктатуры буржуазии при провозглашаемом разделении властей характерно преимущество исполнительной власти, её фактическое господство над законодательными органами, ограничение прав парламента. Теория разделения властей является таким образом декорацией, призванной скрыть от трудящихся масс классовую сущность буржуазного государства.

Проанализировав опыт Парижской Коммуны и подвергнув уничтожающей критике буржуазный парламентаризм, Маркс пришёл к выводу: «Коммуна должна была быть не парламентарной, а работающей корпорацией, в одно и то же время и законодательствующей и исполняющей законы».

Только такая организация власти может соответствовать потребностям государства в обществе построения социализма. Таким образом, буржуазный парламентаризм по своей сути не подлежит применению в интересах пролетариата и не может быть поставлен на службу рабочей демократии. Уничтожение разделения исполнительной и законодательной ветвей власти и замена их новыми органами, через которые пролетариат осуществлял прямое правление, явилось практическим примером такой организации государства, которая позволила видеть в Парижской Коммуне образец диктатуры пролетариата.

Опыт Коммуны интересен и тем, что среди осуществлённых ею мер по введению рабочей демократии есть ряд положений, которые остаются актуальными и сегодня. Так, Маркс решительно поддержал

опыт Парижской Коммуны, связанный с оплатой государственных служащих. Она должна осуществляться в размере заработной платы работника, которую он получал до перехода на госслужбу. Этот принцип применялся и к членам Коммуны, избранным парижанами. Цель таких мер понятна: не допускать привилегий лицам, обладавшим властными полномочиями.

Кроме того, мандаты членов Коммуны имели императивный характер. Это означало, что, во-первых, каждый народный избранник мог быть отозван в любое время по решению избирателей, во-вторых, по принципу применялся и к членам Коммуны, избранным парижанами. Цель таких мер понятна: не допускать привилегий лицам, обладавшим властными полномочиями.

Коммуной были осуществлены важные шаги по представлению социальных прав граждан. Установилась равная оплата труда мужчин и женщин. Было введено общее государственное бесплатное образование. Наконец, Коммуна стремилась освободить общество от всех оков, которые держали его под контролем буржуазных порядков. Этой цели, например, служил изданный 2 апреля 1871 года указ об отделении церкви от государства.

На поле идейных битв потомков

Когда Маркс в письме к Кугельману от 12 апреля 1871 года писал о парижских коммунарах как о людях, «готовых штурмовать небо», он хотел подчеркнуть этим грандиозное значение их борьбы, направленной на достижение целей, трудно осуществимых в объективных условиях той эпохи. Не будем закрывать

глаза и на роль субъективного фактора. Надо признать, что парижским коммунарам не хватало владения теорией классовой борьбы. Но осознание этой слабой стороны Парижской Коммуны помогло Ленину глубоко разработать теорию социалистической революции и вопросы партийной организации и вопросы партийной дисциплины. Это была одна из предпосылок октябрьской победы 1917 года.

Сегодня анархисты и социал-демократы разных мастей пытаются забыть регенативными социализмами память о подвиге коммунаров. Так, они упорно не хотят признать ни принцип «разнородности» неоякобинцев, социалистов и анархистов, на «внутренние трения», на «розы и раздор» среди коммунаров. Не умолкают и голоса открытых реакционеров, вроде бывшего президента Франции Николая Саркози, видящих в коммунарах «предателей Франции», а в версальцах, позорно капитулировавших перед Пруссией, патриотов и героев.

В статье «Анархизм или социализм?» И.В. Сталин указывал на важность марксистского, позорно капитулировавших перед Пруссией, патриотов и героев. В статье «Анархизм или социализм?» И.В. Сталин указывал на важность марксистского, позорно капитулировавших перед Пруссией, патриотов и героев.

Взгляды родоначальников научного коммунизма были развиты В.И. Лениным в его труде «Государство и революция» и положены в основу первой Советской Конституции. В 1918 году, определяя широкий круг первоочередных задач Советской власти, Ленин, в частности, указывал на «уничтожение парламентаризма (как отделение законодательной работы от исполнительной и исполнительской государственной работы. Слияние управления с законодательством». Он подчёркивал, что Советские должны быть подлинно работающим учреждением, высшим орга-

ном государственной власти. Советское государственное право, таким образом, принципиально отрицало разделение властей. Советская власть, указывалось во второй Программе большевистской партии (1919 год), уничтожила «отрицательные стороны парламентаризма, особенно разделение законодательной и исполнительной властей, оторванность представительных учреждений от масс и пр.». Конституция Союза ССР 1936 года провозгласила: «Вся власть в СССР принадлежит трудящимся города и деревни в лице Советов депутатов трудящихся».

При этом Основной Закон государства подчёркивал, что Советские являются органами диктатуры пролетариата. Таким образом законодательно закреплялось, что руководство обществом принадлежало рабочему классу.

Неудивительно, что после первого этапа контрреволюции в СССР 1936—1991 годов, ставившего целью разрушение коммунистической партии — ядра политической системы — и единства страны, второй и завершающий этап 1995 года ознаменовался антиконституционным переворотом и расстрелом Дома Советов России. Его целью было разрушение власти Советов ради реставрации буржуазного строя, в том числе буржуазного парламентаризма в России.

Опыт Парижской Коммуны интересен и полезен тем, что, несмотря на её поражение, он был во многом реализован в практике Советской власти. 70-летний опыт Советов также не пропадёт даром: он наверняка будет использован при возрождении социализма. Поэтому и живёт память о тех, кто был «готов штурмовать небо».

Парижская Коммуна дала человечеству первый исторический пример свободного общества, без оков и ловушек буржуазного парламентаризма, пример рабочей демократии, воплощённой в диктатуре пролетариата. Без возвращения к опыту Коммуны, к опыту Советской власти, без переосмысления буржуазного парламентаризма восстановление социализма в России невозможно.

Андрей ДУЛЬЦЕВ.

Эстафета Парижской Коммуны

Эстафета Парижской Коммуны интересна и полезна тем, что, несмотря на её поражение, он был во многом реализован в практике Советской власти. 70-летний опыт Советов также не пропадёт даром: он наверняка будет использован при возрождении социализма. Поэтому и живёт память о тех, кто был «готов штурмовать небо».

Учредители —
журналистская
организация АНО
«Редакция газеты «Правда»,
Коммунистическая партия
Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь),
В.С. КОЖЕМЯКО, Н.М. МУСИНЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА,
Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора), В.В. ТРУШКОВ.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия
ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г.,
ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: pravda@cnet.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24.
Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13.
Служба распространения — 8-499-257-47-72.

Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан
в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда».
Отпечатано в АО «Московская газетная типография»,
123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1
Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже,
Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.
Тип. № 0513
Подписной индекс 50102. Общ. тираж 100 300.
Подписано в печать 17.03.2021. 1 2 3 4 5 6 7 8
По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.